

韩国国会选举，执政党惨败

文 / 王俊生

4月10日，韩国第22届国会议员选举落幕，45个政党争夺共计300个议席，计票结果显示执政党阵营共获得108个议席，而最大在野党共同民主党及其卫星党获得175个议席，如果再加上祖国革新党、进步党、新未来等进步左派势力14个议席，以及由国民力量党退党人士组成的改革新党的议席，在野党共获得192个席位，这是韩国1987年引进总统直选制以来，朝野议席差距最大的一次选举。尽管执政党这次的惨败并不会危及总统尹锡悦的政治生命，但是标志着其前两年执政的失败，而且对于接下来三年的执政也形成掣肘，对于执政党在2027年的总统选举更是不利信号。

执政党惨败早有端倪

韩国国会选举不仅决定接下来四年韩国国会的主导权归属，影响相关政治议程制定，而且通常还是对现任政府的“中期考核”，同时，还会影响接下来的韩国总统选举。除此之外，本次选举还有两个明显特点。其一，这次选举是在韩国国内空前分裂状态下进行的。2022年总统选举，尹锡悦仅以0.73%的微弱优势险胜共同民主党总统候选人李在明，自那时起，韩国国内的分裂

就愈加严峻。多次民调显示，尹锡悦政府的支持率与反对党的支持率都无法过半，尹锡悦执政近两年来不仅从未与最大在野党领导人共商国是，而且频频指责后者为“罪犯”，而在野党也不甘示弱，对于政府提出的议案及人事任命基本全盘否定。

其二，这次选举还罕见地牵扯了朝野政党大量个人恩怨与政治斗争。执政党一心要把最大在野党领导人李在明缉拿归案，在野党则推动国会通过针对“第一夫人”的特检法，意欲对其操纵股价等行为展开调查，后被尹锡悦行使否决权推翻。另外，前法务部长曹国此次创建祖国革新党杀入战局，有意翻身再起，报复尹锡悦此前因司法体系改革分歧对自己和家人的打压。

在这种背景下，尽管执政党使出浑身解数，但是仍然没能取胜。实际上，执政党的失败早在选举前就露出端倪。数次民调显示，国民力量党落后于共同民主党近10个百分点。45个政党蜂起竞逐席位，以及“事前投票”率史无前例首超30%，均反映出选民对韩国政治现状和尹锡悦政府执政的不满。

说到底，执政党的惨败不是选举策略的失败，而是尹锡悦政府执政没有得到民众的认

可。选民首先关注的是自身的收入以及生活质量，尹锡悦政府上台后，韩国经济低迷，物价高涨，民众甚至连水果蔬菜都舍不得买。同时，医疗体系改革自今年2月推出后，迟迟得不到妥善解决，不仅反映出政府的无能，更反映出政府不听取不同意见与一意孤行的执政特点。另外，尹锡悦政府上台后大搞反共麦卡锡主义，推行检察高压政治，打压在野党及反对势力，被韩国民众批评为“检察专制体制”，也令民众的不安全感增加。尹锡悦身边的人也丑闻不断，尽管“第一夫人”金建希已经隐身四个月，但是“迪奥包事件”并没有被民众遗忘，呼吁对其进行调查的舆论依然高涨。

将对政府的政策产生掣肘

受选举结果鼓励，反对党与舆论必然加大对尹锡悦政府的批评。同时，尹锡悦政府与执政党内部也势必掀起追究责任的大讨论，相关保守阵营高层也会刻意与尹锡悦保持距离。此外，尹锡悦迄今已行使了数十次否决权，是历任韩国总统里行使否决权最多的。按照规定，总统否决后的相关提案再送回国会只要获得三分之二的投票仍能获得通过，此



2024年4月11日，韩国执政党国民力量党非常对策委员会委员长韩东勋发表讲话，针对国会换届选举中执政党惨败深深道歉，并宣布辞去非常对策委员会委员长一职。

次反对党阵营赢得192席，如果再加上执政党内极少数“反叛者”，将会使得尹锡悦以后的否决权失去意义。尹锡悦政府接下来三年的执政更难有起色，除非反对党内部出现重大问题，否则反对党赢得下届总统选举的概率大为上升。

此次选举给尹锡悦政府的外交政策也敲响了警钟，但是期望其对外政策进行较大调整并不现实。其一，国会对总统外交政策议程的影响微乎其微，尹锡悦政府通过《印太战略》以及《国家安全战略报告》等，其对外战略与政策已经确定，不大可能因为一次选举而改变。其二，美国拜登政府对华打压的战略不会改变，织密关键盟友与伙伴关系的网格化是其对华打压的重要手段，其中，韩国无论是地缘位置

还是经济 and 科技实力都是拜登政府拉拢的重要对象，而这又契合了尹锡悦政府所谓的“全球枢纽国家”地位的目标。

按照惯例，国会选举之后必然会对相关人事进行调整，尤其是执政党领导层高层以及负责经济与安全的相关高官。4月11日韩国务总理、总统府秘书室长、政策室长以及首席秘书等多人请辞。尹锡悦政府在外交上尤其是对华政策上也会进行一定的调整。一方面，尹锡悦政府对华政策迟迟没有突破，受到在野党与舆论批评；另一方面，尹锡悦政府在已经强化与美西方关系的背景下，也希望一定程度上缓和与中国的关系。最近韩国外交部表示，今年5月将在韩国举行中日韩领导人会议，尹锡悦政府试图借届时中国领导人出席之际改善对华关系。

当前，制约中韩关系发展主要有两大障碍。其一，尹锡悦政府从2022年5月执政起，肆无忌惮地介入台湾问题，在不到两年的时间内共计12次谈及台湾问题，其中尹锡悦本人就有七次，包括访美访欧期间、美日韩三方会晤时，以及接受专访时。其二，主动推动美日韩合作加强对中国的施压。2023年8月17日美日韩举行专门的戴维营峰会是三边合作在机制建设上逐渐成熟的重要标志。虽然表面上三方主要针对朝鲜核导问题，推进军事情报共享和加强联合军演等，但针对中国的迹象越来越明显，峰会发布的“戴维营精神”联合声明开头先讲中国南海与台湾，后才讲朝鲜半岛。此外，还对涉疆、涉港等问题指手画脚，操纵媒体妖魔化中国。

虽然期待尹锡悦政府在国会选举后从根本上改变对华政策不太可能，但这毕竟也是一个推动其改善对华关系的契机，只是能否改善还要取决于尹锡悦政府能在多大程度上释放诚意。如果一方面紧跟美国对华打压，另一方面又幻想仅仅通过展现姿态就能改善对华关系，当然难以实现。中韩关系持续走低，损害的不仅是中国的利益，也不符合韩国的利益，势必遭到韩国反对党与韩国民众的反对。^[1]

（作者为中国社科院亚太与全球战略研究院东北亚研究中心研究员）